4.2 Talouden ja luonnontieteiden sovelluksia

-Esimerkkeja-

Esim. 1:

Kiukaan lampétilaa f (°C) ajan t (h) funktiona kuvaa funktio f(t) = —347t> + 893t + 20.
Lampdotilaa tutkittiin valilla [0 min, 150 min]. Maarita lampétilan suurin ja pienin arvo. Anna
vastaukset asteen tarkkuudella.

F'(x) = —694t + 893

Derivaatan nollakohta:

—694t+ 893 =0
—694t = —893 |: (—694)
—893
t = —
—694
t= 1,29

Derivaatan nollakohta kuuluu tarkasteltavalla vélille. Lasketaan funktion arvot valin paatepisteissa
ja derivaatan nollakohdassa. Huom. 150min = 2,5h

£(0) = —347-02+893-0+ 20 = 20
£(1,29) = —347-1,292 + 893+ 1,29 + 20 ~ 595
£(2,5) = —347-2,5%2 + 893- 2,5+ 20 ~ 84

Vastaus: Funktion f suurin arvo on 595°C ja pienin 20°C.



Esim. 2:

Jaatelokioskilla myydaan paivassa 140 kpl jaatelopuikkoja hintaan 1,60€. Jokainen 20 sentin
hinnankorotus laskee paivittaistd myyntimaaraa 20 kappaleella ja vastaavasti 20 sentin alennus
nostaa paivittaista myyntimaaraa 20 kappaleella. Milla hinnalla jadtelopuikkoja kannattaa

myyd3, jotta paivittainen myyntitulo olisi mahdollisimman suuri?

Muodostetaan myyntituloa M kuvaava funktio taulukon avulla:

Jaatelon hinta (€)

Myyntimaara
paivassa (kpl)

Myyntitulo M paivassa (€)

1,60 140 1,60 - 140
1,60 + 0,20 140 - 20 (1,60 + 0,20)- (140 — 20)
1,60 + 0,20 - 2 140-20 -2 (1,60 + 0,20- 2)- (140 — 20- 2)
1,60 +0,20 - 3 140-20- 3 (1,60 + 0,20- 3)- (140 — 20- 3)
1,60 + 0,20x 140 — 20x (1,60 + 0,20x)- (140 — 20x)

Paivittdisen myyntitulon funktio M riippuu siis hinnankorotusten x maarasta:
M(x) = (1,60 + 0,20x)(140 — 20x) = —4x% — 4x + 224

Funktio M on maaritelty, kun hinta ja myyntimaara ovat ei-negatiivisia. Ratkaistaan mita lukuja x
voi saada:

1,60+ 0,20x =0
0,20x = —1,60 11: 0,20

x> —8
140 - 20x =0
—20x = —140 |I: (—20)
x<7

Myyntitulo on siis maaritelty, kun -8 < x < 7.

Derivoidaan funktio M:
M'(x)=-8x—4

Lasketaan derivaatan nollakohta:

—8x—-—4=0
—8x =14
x=-0,5

Derivaatan nollakohta on maarittelyvalilla —8 < x < 7.



Lasketaan funktion arvo maarittelyvalin paatepisteissa seka derivaatan nollakohdassa:
M(—8)=—4-(—-8)2—4-(—8)+224=0

M(7)=—4-72—-4-7+224=0

M(-=0,5) = —4-(=0,5)2—4-(=0,5) + 224 = 225

Paivittdinen myyntitulo M on suurin, kun x = -0,5. Jaatel6puikkojen myyntihinta on tuolloin:

1,60 + 0,20x = 1,60 + 0,20 (—0,5) = 1,50.

Vastaus: Myyntitulo on suurin, kun jaateldpuikon hinta on 1,50€.



	4.2 Talouden ja luonnontieteiden sovelluksia
	-Esimerkkejä-

